



ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 14-й. Воскресенье, 6 апрѣля 1908 г.

Годъ издачія 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вестникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодомъ—3 руб. Для готовыхъ подписчиковъ делается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣлю и 2 руб. къ 1-му юлю. Отдѣлы ММ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Свѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницъ; годовая, полугодовая объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

I.

Послѣдніе дни земной жизни Спасителя. С.

Пріяните ко Мнѣ—и Азь упокою вы. А. Г.

Почтенія изъ воскр. апост. чтеній всего года (окончаніе)
Прот. Н. Русанова.

II.

Къ еврейскому вопросу: а) По поводу брошюры г. Россова о евреяхъ; б) церковно-историческая справка.

IV.

Пожертвованіе.

О введеніи всеобщаго обученія въ Петровскомъ уездѣ (продолженіе).

VII.

Официальныя извѣстія.

VIII.

Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Последніе дни земной жизни Спасителя.

Пастырская беседа въ недѣлю Вай.

Слова долготерпѣвнѣ Твоему Господи!

Наступаютъ святыя и великія дни страстной седмицы, или иначе сказать, недѣля страданій Спасителя. Дни эти издревле называются святыми и великими потому, что въ нихъ совершились великія и священныя событія: Господь нашъ Іисусъ Христосъ пострадалъ за насъ грѣшныхъ, распятъ былъ на крестѣ, умеръ тяжелою и позорною смертію и погребенъ былъ и чрезъ это искупилъ грѣхъ Адама и Евы и всего рода человѣческаго, избавилъ насъ отъ власти діавола, примирилъ съ Отцемъ Небеснымъ и отверзъ намъ райскія двери для вѣчной блаженной жизни (Ис. III г.; 1 Петр. 11, 2; III г., 18; Евр. 11, 14—15; Иоан. XIV, —1—3; Иоан. III, 16; Мѣ. XII, 43; XXV, 34, 46.). Событія эти такъ велики и трогательны, что Св. Церковь посвящаетъ воспоминаніямъ ихъ цѣлую недѣлю, ежедневно собирая вѣрующихъ въ храмъ къ богослуженіямъ, на которыхъ, какъ-бы раскрываетъ предъ нашими духовными очами потрясающую картину послѣднихъ дней земной жизни Іисуса Христа, дабы глубже напечатлѣть въ нашихъ умахъ великое дѣло искупленія и преисполнить сердца наши благодарностію и любовью къ Спасителю. Намъ-же христіанамъ надлежитъ въ эти священные дни страданій Господа оставить мирскую суету и каждый день приходиться въ храмъ Божій для молитвы, ибо и Самъ Спаситель въ это время, до самаго предательства Его Іудею, ежедневно пребывалъ въ храмѣ Іерусалимскомъ. Здѣсь днемъ Онъ училъ народъ, а ночи проводилъ въ уединенной молитвѣ на горѣ Елеонской (Лук. XIX; XXI, 3 7—38).

Вчера, въ субботу св. церковь вспоминала великое чудо Спасителя—воскресеніе Имъ четверодневнаго мертвеца Лазаря. Чудо это такъ поразило очевидцевъ, что многие изъ нихъ увѣровали въ Него, Владыку жизни и смерти нашей (Иоан. V, 21; XI, —45). Господи, дай и намъ такую-же вѣру въ Тебя! Пусть и мы увѣруемъ, что Ты Сынъ Божій, пришедшій въ міръ спасти грѣшниковъ. Увѣруемъ также твердо и сознательно, какъ-бы сами видѣли чудеса Твои! Да мы и теперь чувствуемъ и видимъ ихъ. Вотъ, съ наступленіемъ весны, всюду разносится таинственное дыханіе жизни, которое все воскресе-

шаетъ и живить, даже и духъ челоѵѣка ободряетъ и оживляетъ... По волю Творца своего прирoда, окружающая насъ, пробуждается отъ зимняго омертвѣнія и снова оживаетъ. Воистину и насъ Ты воскресилъ для вѣчной жизни въ послѣдній день существованія этого видимаго нами міра (Иоан. VI, 39—40).

Нынѣ день входа Господа во Іерусалимъ или Вербное воскресеніе. Нынѣ въ храмѣ мы духовно встрѣтили Господа, грядущаго во Іерусалимъ на voluntary страданія.

— Осанна! Благословенъ Грядущій во Имя Господне! Осанна въ вышнихъ!—воскликали мы сегодня вмѣстѣ съ израильянами, сподобившимися встрѣтити видимо Спасителя (Мѣ. XXI, 1—17; Мар. XI, 1—11; Лук. XIX, 28—48; Иоан. XII, 12—18). Евреи встрѣчали Господа съ пальмовыми вѣтвями. И мы, подражая имъ, на утрени стояли въ храмѣ съ вербою. Въ нашихъ мѣстахъ верба прежде всѣхъ другихъ растений выноняетъ и распускаетъ почки; она первая напоминаетъ намъ объ оживленіи природы и о нашемъ воскресеніи. Встрѣчая Господа, народъ еврейскій радовался и прославлялъ Бога за всѣ Его чудеса (Лук. XIX, 37.). И мы въ знакъ духовной радости, торжества и горячѣя любви къ своему Спасителю стояли въ храмѣ съ зажженными свѣчами. По истинѣ дивное, чисто духовное торжество! Какое-то возвышенное, неземное радостное волненіе охватываетъ душу каждаго вѣрующаго въ эти священные минуты. Сорokодневный постъ, установленный Св. Церковью въ память сорokодневногo поста Спасителя (Мѣ. IV, 1—11), которымъ Онъ приготовлялся къ великому дѣлу служенія роду челоѵѣческому, нынѣ уже кончился. Завтра, въ Великій Понедѣльникъ начнется еще болѣе строгій постъ въ память страданій Господа. Въ самомъ дѣлѣ, какъ мы осмѣлимся усладить себя сытною и вкусною пищей въ то время, когда Божественный Учитель нашъ претерпѣвалъ страшныя муки добровольной смерти за правду, за грѣхи наши, для нашего оправданія и спасенія (Рим. 111, 25; Рим. IV, 25)! Какъ мы можемъ предаваться безпечному веселію въ то время, когда съ святой Голгофы несли скорбныя вздохи и рыданія Богоматери, Сынъ которой умиралъ тамъ чрезъ наши грѣхи (1 Петр. 11, 24)...

Въ Великій Понедѣльникъ на богослуженіяхъ будемъ вспоминать безплодную смоковницу, проклятую Господомъ за безплодіе, и сами

постараемся покаяться въ грѣхахъ своихъ и добродѣтельною жизнью принести плоды, достойныя покаянія, что-бы и намъ не оказаться безплодными и не получить проклятія отъ Господа (Мѣ. XIX, 18—43; Мѣ. 111, 2, 8—10; XXX, 41).

Въ Великій Вторникъ будемъ вспоминать учене Господа о всеобщемъ воскресеніи и безсмертіи, о взаимной любви, о второмъ пришествіи Своёмъ и страшномъ судѣ. Что можетъ быть радостию для насъ вѣсти о томъ, что мы не умремъ на вѣки, а только временно, что-бы воскреснуть для вѣчной жизни? Тѣмъ болѣе, что Самъ Спаситель доказалъ намъ это на дѣлѣ, воскреснувъ въ третій день! Естественно, приготовляясь къ вѣчной жизни, мы должны прежде всего исполнять заповѣди Христовы, должны любить Бога и другъ друга, стараясь дѣлать другъ другу добро, ибо дадимъ отвѣтъ Господу на страшномъ судѣ Его въ томъ, какъ мы жили и получимъ по заслугамъ или вѣчное наказаніе, или вѣчное спасеніе (1 кор. XV, 20—23; Мѣ. XXXII—XXV гл.).

Въ Великую Среду съ душевною скорбью вспоминаемъ, какъ ослѣпленный страстію сребролюбія злочестивый Иуда продалъ своего Божественнаго Учителя врагамъ Его—книжникамъ и фарисеямъ за тридцать сребрениковъ, на наши деньги за двадцать пять рублей (Мѣ. XXVI, 14—16).

Въ Великій Четвергъ съ умиленіемъ увидимъ духовными очами нашими омовеніе Спасителемъ ногъ апостоламъ и поучимся у нашего Господа смиренію и самоуниженію (Іоан. XIII, 1—17). Въ память этого священнаго событія Св. Церковь установила трогательный обрядъ „омовенія ногъ“, который въ этотъ день совершается архіереемъ во сослуженіи двѣнадцати священниковъ. А вечеромъ, во время чтенія двѣнадцати евангелій о страданіяхъ Христовыхъ, мысленно переносимся къ тому времени, какъ Иисусъ Христосъ на Тайной вечерѣ установилъ для насъ грѣбныхъ и недостойныхъ спасительное таинство Св. Причащенія Тѣла и Крови Своей. Какъ затѣмъ Онъ съ учениками Своими съ вечера пошелъ въ садъ Гесиманскій... Дивно звучитъ и раздается среди ночной тишины пѣніе трогательныхъ псалмовъ Давида: то поютъ на пути апостолы вмѣстѣ съ Божественнымъ Учителемъ своимъ... Но вотъ подножіе горы Елеонской, вотъ и садъ Гесиманскій. У входа въ садъ шедшіе остановились; отъ нихъ отдѣ-

лилось четверо и вошли въ садъ. Это спаситель съ Петромъ, Іаковомъ и Іоанномъ. Мысленно постидаемъ за ними въ садѣ и сосредоточимъ все свое вниманіе на Божественномъ Богомольцѣ, преклоняемъ колѣна. Вотъ обычно кроткій ликъ Иисуса Христа... Но что это?.. Ликъ этотъ съ смертельной скорбью устремился къ небу, точно желяя улѣтѣть туда, къ Отцу Небесному и скрыться отъ людской несправедливости и жестокости. Съ Лица Его струится потъ и крупными каплями, какъ кровь, падаетъ на землю. Такъ усердна и пламенна была молитва Спасителя и такъ тяжела была скорбь души Его (Лук. XXII, 44; Мѣ. XXVI, 38). Молитва эта не осталась не услышанной. Ангель принесъ Ему утѣшеніе отъ Отца Небеснаго... Ликъ Спасителя, укрѣпленнаго и успокоеннаго молитвою, опять сдѣлался кроткимъ и еще болѣе засіялъ любовно къ падшему созданію Своему—человѣку.

— Вы все еще спите и поживаете? Конечно, прошелъ часъ; вотъ, предается Сыгъ Человѣческой въ руки грѣбниковъ. Встанте, пойдѣмъ; вотъ приблизился предающій Меня,—говорилъ Онъ уже спокойно и ласково ученикамъ Своимъ, заснувшимъ отъ усталости и печали.

Въ это время въ темнотѣ между деревьями показались огни и множество народа съ мечами и колющими. Это шли воины и служители первосвященника и старѣйшинъ еврейскихъ съ фанарями и свѣтильниками, чтобы взять Иисуса Христа. Впереди ихъ шелъ Иуда. Лицебѣрный хриstopродавецъ, боясь, чтобы не убѣжалъ Христосъ, и чтобы указать воинамъ, кого нужно схватить, заранее далъ имъ знакъ, сказавъ: „Кого я поцѣлую, Тотъ и есть, возьмите Его, и ведите осторожно“.

— Равви! Равви! Радуйся, Равви!—говорилъ Иуда, поспѣшно подходя къ Спасителю и цѣлуя Его.—Иуда! цѣлуемъ ли предашь Сына Человѣческаго? Другъ, неужели ты для этого пришелъ?—сказалъ ему Иисусъ Христосъ.

О, гнусное лицебѣріе, о, злоба человѣческая!.. Настояло пальъ родъ человѣческой, что поцѣлуй, этотъ знакъ любви и взаимной вѣжливости, обратился въ жестокой роковой знакъ измѣны и злодѣянія. О, жадность человѣческая! За деньги, за земныя временныя выгоды и мы, подобно Иудѣ, этому Сыну погибели, способны бываемъ продать самую чистую истину. Душа

христіанская, смотри, избѣгай ненасытности при земныхъ пріобрѣтеніяхъ.

Затѣмъ предъ нашимъ вниманіемъ предстанетъ связанный Спаситель. Судить Его неправедные судьи и безбожный римскій правитель. Плюютъ въ Лицо, бьютъ и мучать грубые и жестокіе слуги и воины. Вотъ предъ нами избитый, истерзанный, окровавленный Страдалецъ въ терновомъ вѣнцѣ, съ жестокими насмѣшками надъѣтомъ воинами на Его Пречистую Главу. Въ такомъ видѣ Пилать вывелъ Его къ народу. Пилать и то сжалился надъ невиннымъ Страдалцемъ, а между тѣмъ народъ, наученный злыми и гордыми книжниками и фарисеями, требовалъ смерти Его и неистово кричалъ:

— Распи! Распи Его!.. Смерть Ему!.. Да будетъ распятъ!.. Возьми, Возьми, распни Его!..

Но вотъ поруганнаго, измученнаго, неправедно осужденнаго Спасителя повели на распятіе. Спаситель долженъ былъ нести крестъ Своей Обезсиленной страданіями. Онъ падалъ подъ тяжестью креста; и воины остановили проходящаго нѣкогда Симона Киринеянина, шедшаго съ поля, и заставили его нести крестъ Христовъ. Какъ счастливъ былъ этотъ Симонъ, сподобившійся нести животворящее древо!.. И мы да почетаемъ за счастье для себя съ любовью и покорностью понести этотъ же крестъ Христовъ въ видѣ различныхъ несчастій, бѣдствій, болѣзней и воздержанія отъ страстей (Мар. VIII, 34—38). Когда привели Иисуса Христа на Голгофу, то здѣсь распяли Его: пречистыя руки и ноги Его прибили ко кресту гвоздями, а самый крестъ водрузили въ землю. Начались ужасныя и невыносимыя страданія. Но вмѣсто отчаяннаго вопія и проклятій съ креста послышалось моленіе за враговъ и жестокихъ распинателей.

— Отче! прости имъ, ибо не знаютъ, что дѣлаютъ, молился Спаситель.

А между тѣмъ враги Христовы: еврейскіе первосвященники, старѣйшины, книжники и фарисеи, грубые римскіе воины, а за ними и весь народъ, пришедшій посмотрѣть на позорную казнь, насмѣхались надъ Божественнымъ Страдалцемъ и злословили Его. Поносили Его и распятые вмѣстѣ съ Нимъ разбойники. Но одинъ изъ нихъ, распятый по правую сторону, вида необычайную кротость и долготерпѣніе невиннаго Страдалца, увѣровалъ въ Него, какъ въ Бога, искренно раскаялся въ грѣхахъ своихъ и обратился къ Нему съ молитвою о помилованіи.

Истинно говорю тебѣ, нынѣ же будешь со Мною въ раю, милостиво и любвеобильно утѣшилъ Господь благоразумнаго разбойника.

О, безпрелѣзное милосердіе Божіе!.. Ты, Господи, помиловалъ и простилъ злодѣя, убійцу!.. А мы развѣ не злодѣи, не убійцы? Развѣ мы, если не дѣломъ, такъ словомъ не убиваемъ ближнихъ своихъ? Дурными словами и поступками оскорбляя, раздражая и разстраивая здоровье другихъ, развѣ мы не сокращаемъ дни ихъ жизни? Лишая религіознаго, истинно добраго воспитанія дѣтей своихъ, развѣ тѣмъ самымъ не становимся причиною ихъ разочарованности въ жизни и самоубійствъ? Развѣ не лишаемъ ихъ чрезъ это духовной и вѣчной жизни? Нарушая заповѣди Божіи и живя только тѣлесной жизнью, развѣ мы не лишаемъ и себя этой вѣчной жизни? Разстраивая свое здоровье пьянствомъ и другими пороками, развѣ мы сами не сокращаемъ своей жизни? Развѣ не за наши грѣхи умеръ Спаситель?.. О! мы не только убійцы, а и дѣтубійцы и самоубійцы и даже Богоубійцы. И горе, горе намъ, если не покаемся и не исправимся!.. Иисусе сладчайшій нашъ, прости и насъ гордыхъ и самолюбивыхъ, грѣхами своими часто Тебя оскорбляющихъ, и научи насъ смиренно просить обиды, научи любить враговъ нашихъ и молиться за нихъ. Христіанинъ! неужели ты врагъ помнитъ зло и мститъ врагамъ?! Неужели ты не простишь своихъ обидчиковъ и враговъ, когда Божественный Учитель твой даже молился за нихъ!..

Пречистое Тѣло Христово повисло на крестѣ; всѣ члены и суставы постепенно растягивались, Кровь стала приливать къ Головѣ, появлялся сидный жаръ и ломота во всемъ Тѣлѣ. Страданія были настолько тягостны и мучительны, что Иисусъ Христовъ со скорбью громко воскликнулъ, вызывая къ Отцу Своему Небесному:

— Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставилъ?!

Силы небесныя ужасались, солнце померкло, землія покрылась мракомъ и колебалась— вся природа содрогалась отъ состраданія къ Творцу своему; только жестокие люди безъ жалости мучили Спасителя своего и грубо и злобно смѣялись надъ Нимъ. Безутѣшно рыдала у подножія креста Пречистая Матерь Божія, окруженная благочестивыми женщинами. Какъ-бы оружіе въ это время пронзало ея материнское сердце— такъ велика была скорбь Богоматери, за долго

впередь предсказанная ей праведнымъ Симеономъ (Лук. 11, 34—35). Съ благоговѣйнымъ трепетомъ припадѣмъ и мы хотя мысленно къ подножію животворящаго древа, восплачемъ о грѣхахъ нашихъ и вмѣстѣ съ благоразумнымъ разбойникомъ скажемъ Распятому за насъ Спасителю: помяни насъ Господи, когда приидешь въ Царствіе Твое.

Потухающій взоръ Страдальца остановился на скорбящей Матери и на любимомъ ученикѣ, который стоялъ около нея. Онъ какъ бы забылъ на время Свои собственныя страданія и всецѣло отдался сыновней любви и заботливости о благополучіи Родительницы. Поистинѣ высокой примѣръ для дѣтей въ отношеніи къ родителямъ!.. Иисусъ Христосъ зналъ, какъ глубоко и горячо любилъ Его ученикъ Іоаннъ, также крѣпко любимый Имъ. Вотъ онъ стоитъ тутъ же и съ тихой грустью и состраданіемъ смотритъ на Распятаго Учителя. Ему-то и рѣшилъ Онъ поручить Свою опорѣвшую Матерь. Но силы настолько уже оставили Его, что Онъ могъ проговорить имъ только нѣсколько нѣжныхъ и выразительныхъ словъ.

«Жено! вотъ сынъ Твой!.. Вотъ Матерь твоя!..»

Но и эти слова были для нихъ вполне понятны. Любящій ученикъ, исполняя послѣднюю волю своего Учителя, съ этого времени взять къ себѣ Пречистую Богоматерь и до самой ея блаженной кончины хранилъ и покоилъ ее, какъ родной сынъ. Такъ скоро и охотно понимаютъ другъ друга горячо и нѣжно любящие..

Тѣло Иисуса Христа было воспалено; оно горело внутреннимъ смертельнымъ огнемъ. Жажда была невыносима; и Онъ сказалъ:

— Жажду!

Безжалостные мучители, вмѣсто холодной воды, преподнесли Ему укусу, который былъ смѣшанъ съ желчью. Они напители губку этой отвратительной жидкостью и на трости подали къ Устамъ Страдальца... Но въ это время уже приближалась смерть, скоро должно было совершиться искушение и спасеніе рода человѣческаго. Спаситель сознавалъ это и, умирая проговорилъ:

— Совершилось!

Но вотъ наступилъ конецъ страданіямъ. Въ предсмертныхъ мукахъ Распятый громкимъ голосомъ воскликнулъ:

— Отецъ! въ руки Твои предаю духъ Мой!..

Вдругъ Святая Глава Его склонилась на грудь, и Онъ умеръ.

Распятіе, крестныя муки и смерть Спасителя св. церковь подробно воспоминаетъ на особомъ боослуженіи, которое называется „Царскими Часами“ и совершается въ Великую Пятницу утромъ. А вечеромъ въ тотъ же день, на вечернѣ воспоминается погребеніе Иисуса Христа и совершается обрядъ положенія Его во гробъ. На средину храма выносятся священная плащаница, изображающая умершаго Господа, и полагается въ приготовленную гробницу. При этомъ благочестивые хрістіане для умященія плащаницы жертвуютъ различныя благовоныя вещества и украшаютъ ее растеніями и цвѣтами. Этотъ обрядъ переносятъ насъ въ садъ Геесиманскій. Вотъ тайные ученики Христовы, благочестивые и богатые люди Іосифъ съ Никодимомъ снимаютъ съ креста Тѣло Божественнаго Учителя, переносятъ Его въ садъ Геесиманскій, принадлежащій Іосефу, по іудейскому обычаю, поминаютъ благовоными мастями, обвиваютъ плащаницею, или иначе сказать, чистыми пеленами, съ благоговѣніемъ полагаютъ въ новомъ гробѣ, который высѣлъ Іосифъ въ скалѣ для себя и, приваливъ большой камень къ двери гроба, съ тихою грустью удаляются. Только Матерь Божія, Марія Магдалина, Марія Іосіева, и другіе благочестивыя женщины, приходшія изъ Галилеи и смотрѣвшія, гдѣ положили Господа, не могутъ отойти отъ прелюбезнаго гроба. Былъ уже вечеръ, солнце склонилось уже къ закату, а онъ все еще съ тяжелой скорбью сидѣли противъ гроба (Ме. XXVI—XXVII г.; Мар. XIV—XV г.; Лук. XXII—XXIII г.г.; Іоан. XIII—XIX г.г.).

Въ Великую Субботу, весьма рано, на утреніи св. церковь установила совершать обрядъ погребенія Спасителя. При совершеніи этого трогательнаго обряда хрістіане стоятъ въ храмѣ съ зажженными свѣчами. Какія дивныя умилятельныя пѣнопѣнія, проникнутыя горячею любовью къ Умершему Жизнодавцу, воспѣваетъ тогда св. церковь! Священная плащаница съ хоругвями и иконами торжественно обносится вокругъ храма въ сопровожденіи молящихся со свѣчами. Мощно и торжественно раздается среди безмолвнаго раннего утра цѣны молитвы „Святый Боже“!..

Какая хрістіанская душа не воспламенится любовью къ Сладчайшему Спасителю! Кто не проникнется благодарностью къ Господу, насъ ради пострадавшему, умершему и погребенному...

Слава страдемъ Твоимъ, Господи! Слава долготерпѣнью Твоему!.. Преклонимъ предъ животворящимъ Гробомъ умершаго Начальника жизни вѣчной съ сердечнымъ покаянiемъ и усердною молитвою; и Онъ не оставитъ нашу молитву не услышанной и пошлетъ намъ утѣшенiе въ скорбяхъ и несчастiяхъ на нашемъ жизненномъ пути и даруетъ вѣчное счастье въ Его Небесномъ Царствѣ (Ме. VII, 21—27; Иоан. XVI, 23—24). Только постараемся возлюбить Господа не на словахъ только, но на дѣлѣ, исполняя заповѣди Его (Ме. VII, 21—27; Иоан. XV, 7—14).

„Дриндите ко Мнѣ—и Азъ упокою вы“.

(Матѣ. 11, 27—30).

Почему такъ мрачна наша жизнь земная? Почему такъ мало въ ней свѣта и радости? Почему все люди вздыхаютъ и плачутъ? Потому, что слишкомъ много грѣховъ тяготѣтъ надъ землею; потому что грѣхами обременена и душа человѣка...

Нѣтъ человѣкъ праведенъ на земли, кто сотворитъ благое и не согрѣшитъ,—ясно и определенно говорится въ Ветхомъ Заветѣ (Екклес. 7, 21); еще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ, и истини нѣтъ въ насъ,—говорится и въ Новомъ Заветѣ (1 Иоан. 1, 8)... Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику!—зываетъ Мытарь, не смѣя возвести глади на небо... Христосъ Исусъ приде въ мiръ грѣшники спасти, отъ нихъ же первый есмь азъ,—говоритъ о себѣ и величайшiй изъ апостоловъ (1 Тим. 1, 15)... Въсѣ согрѣшихъ; всѣ лишены славы Божией; всѣ оправдываемся туне, благодатию Божией,—избавленiемъ, еже о Христѣ Исусѣ...

Если всѣ согрѣшили, то и я, если, всѣ, нуждаюся милости Божией, то и я... Ко всѣмъ зываетъ великiй Иоаннъ Предтеча: Покаянiе, приближило Царство Небесное (Ме. 3, 2)...

О, великая и радостная вѣсть! И для грѣшниковъ приближено Царство Небесное только покаянiе, грѣшники! Какъ же душа моя, ибо и къ тебѣ приблизилось Царство Небесное, приближися Христосъ, Спаситель твой!.. Вотъ откуда начинаеть, спадаетъ тяжесть съ души; вотъ откуда начинаеться радость и для грѣшника! Христосъ Исусъ приде—рѣшники спасти...

Тяжко было бы плакать и каяться во грѣхахъ, если бы не было Христа Спасителя... Безнадежный ужасъ и мракъ окружалъ бы грѣшную душу, и слезы докаянiя жгди бы ее, не давая отрады... Но теперь не то... Теперь—знаеть каждый плакавшiй, какъ хорошо плакать, сокрушаться сердцемъ и каяться... Знаеть, какъ сладко грѣшнику безчисленное множество твердить Спасителю одно только слово: „Помилуй!.. помилуй!.. Милостивый, помилуй!..“ И вотъ—въ душѣ кающейся—расходится мракъ грѣховный и воссвѣтаетъ радость спасенiя, радость жизни и обновленiя...

Хорошо плакать, хорошо каяться!.. Какое спокойствiе, какая благодатная тишина является въ душѣ

послѣ покаянiя! Оживеть въ душѣ вѣра, надежда, любовь, и невѣрно приближается къ ней Спаситель... И будто слышитъ грѣшная душа сладостный, неземной голосъ: „Придите ко мнѣ вси труждающiеся и обремененнiи, и Азъ упокою вы“...

Всѣ мы—эти „труждающiеся и обремененнiи“... Въ комъ нѣтъ большихъ и явныхъ грѣховъ, тому болѣе предстоитъ опасность отъ грѣховъ, гордости и тщеславія, которые, хотя и невидимы предъ очами людей, но отъ которыхъ отвращается око Божіе, какъ отъ ужаснѣйшей мерзости. Кто похвалится чисто имѣти сердце (Притч. 20, 9)?.. И куда не уйдешь отъ грѣховъ, безъ Христа Спасителя... Грѣхи задумать, задавать того, кто не идетъ съ этимъ бременемъ къ своему Спасителю... Приидите же, припадемъ и восплачемъ предъ Господомъ, сотворившимъ насъ! Аще исповѣдемъ грѣхи наша, вѣренъ естъ и праведенъ, да оставитъ намъ грѣхи наша и очиститъ насъ отъ всякия неправды (1 Иоан. 1, 9)...

Потому-то и легко дѣлается на душѣ, при искреннемъ признанiи своей грѣбовности, что Господь очищаетъ смиряющуюся душу, ищущую оправданiя только въ заслугахъ Спасителя... Потому-то и легко дѣлается человѣку, когда пробуждается покаянiе и сокрушенiе о грѣхахъ, что въ эту минуту свертаетъ онъ съ себя тяжкое бремя грѣбовное, которое влечило до сихъ поръ, и повергаетъ его къ подножию Креста Господня: „Раздери, Господи, рукописание грѣхъ моихъ!..“ Аще кто согрѣшитъ, Ходатая имамы ко Отцу, Исуса Христа праведника и Той очищенiе естъ о грѣсѣхъ нашихъ (1 Иоан. 2, 1—2)...

Только кающiйся грѣшникъ можетъ сознать и чувствовать, что для него Христосъ Спаситель; только кающагося, смиренномудрагого утѣшаетъ Господъ Своєю благодатию... Потому-то! всю жизнь надо каяться, надо влечь о грѣхахъ! Въ этомъ—всѣдъ Покаянiе—это начало, продолженiе и конецъ устройства вѣчнаго спасенiя. При вступленiи на путь богоугожденiя необходимо покаянiе, необходимо оно и во все продолженiе этого пути, необходимо оно и при концѣ—даже у самыхъ дверей рая... Этотъ плачъ покаянiй отверзаеть двери берды грѣшника для принятiя Христа; этотъ плачъ отверзаеть и двери рая, для принятiя грѣшника...

О, Спаситель нашъ безцѣнный! Какъ бы ужасно было человеку жить на землѣ, если бы Ты не пришелъ спасти насъ; какъ ужасно было бы человѣку пребывать во адѣ—вѣчно плакать и мучиться, и не видѣть исхода своихъ мученiй!.. А теперь Ты, Милосерднiй, всѣхъ къ Себѣ призываешь: „Придите ко мнѣ—и Азъ упокою вы“!.. Приходимъ—и получаемъ избавленiе отъ грѣховъ и скорбей нашихъ, а вмѣстѣ съ симъ—отраду и успокоенiе... А. Г.

Поученiе въ недѣлю Пятидесятницы.

Въ нынѣшнемъ чтенiи апостола повѣствовалося о сошествiи Святаго Духа на апостоловъ, При наступленiи дня Пятидесятницы, всѣ апостолы были единодушно вмѣстѣ. Внезапно съдѣлался шумъ съ неба, какъ бы отъ несущагося

сильного вѣтра, и наполнить весь домъ, гдѣ они находились. И явились имъ раздѣляющіеся языки, какъ бы огненные, и почли по одному на каждомъ изъ нихъ. Исполнились всѣ Духа Святого, и начали говорить на другихъ языкахъ, какъ Духъ давалъ имъ провѣщать. Въ Иерусалимѣ же находились Юдеи, люди набожные, изъ всякаго народа подъ небесами. Когда сдѣлался сей шумъ, собрался народъ, и пришли въ смятеніе; ибо каждый слышалъ ихъ говорящихъ его нарѣчіемъ. И всѣ изумлялись и дивились, говоря между собою: сіи говорящіе не всѣ ли Галілеяне? Какъ же мы слышимъ ихъ нашими языками говорящихъ о великихъ дѣлахъ Божіихъ? (Дѣян. 2, 1—11.)

Это событіе имѣетъ первостепенное значеніе въ Христовой церкви: оно служитъ началомъ и источникомъ жизни церкви Христовой. Господь Иисусъ Христосъ искупилъ людей своею кровію; а Духъ Святой даетъ силу жизни искупленнымъ, даетъ возможность воспользоваться драгоценнымъ даромъ искупленія (Ефес. 2, 18—22.) Такъ какъ Богъ тройчннй въ лицахъ совершилъ наше спасеніе; то и нынѣшннй праздникъ называется—троицнннй день. Апостолъ Іоаннъ говоритъ: „три свидѣтеля на небѣ: Отець, Слово (Сынъ) и Святой Духъ; и сіи три суть одно“. (1 Іоан. 5, 7.) Отличительное личное свойство Бога Духа Святого есть то, что Онъ превѣчно исходитъ отъ Бога Отца (Іоан. 15, 26). Богъ Духъ, Святой такъ же всевѣдущъ и всемогущъ, какъ и Богъ Отець (1 Кор. 2, 10, 11; 12, 7—11). Вообще Онъ единосущенъ Богу Отцу. Духъ Святой тайно касается нашей души (Лук. 17, 20); Онъ живетъ въ душахъ вѣрующнхъ (1 Кор. 3, 16); Онъ подкрѣпляетъ вѣрующнхъ въ добрыхъ намѣреннхъ и дѣлахъ (Римл. 8, 26, 27, 28).

Бываетъ вопросъ: если Святой Духъ содѣйствуетъ блаженству человѣка, если Онъ есть милосердый Богъ, то какъ же Онъ не сжалится надъ несчастными грѣшниками, разными преступниками и злодѣями, — не направитъ ихъ на добрый путь — ко спасенію ихъ отъ вѣчной гибели? Что Духъ Святой неизрѣченно милосердъ и въсѣмъ людямъ желаетъ спасенія и блаженства, это истина неоспоримая, истина испытанная людьми вѣрующими въ Бога и стремящимися къ благочестивой жизни. Но что не всѣ направляются на добрый и спасительный путь, то это зависитъ не отъ Святаго Духа, не отъ

недостатка у Него милосердія, не отъ бесилія Его, а отъ испорченной воли человѣка, не желающаго подчиниться водительству и внушенію Святаго Духа. Что можно сдѣлать съ такимъ человѣкомъ, который говоритъ, что Бога нѣтъ, что онъ не Божіе твореніе, а произведеніе природы? Что сдѣлаешь съ такимъ человѣкомъ, который не хочетъ слушать, когда ему говорятъ, что нужно подчиняться законному порядку, чтобы жизнь имѣла правильное и спокойное теченіе; а онъ хочетъ поступать наоборотъ: хочетъ въ безпорядкѣ и разбояхъ искать себѣ счастья? Насильно заставить вѣровать въ Бога и вести благочестивую жизнь нельзя; и если бы было возможно, то такое насиліе не можетъ доставить человѣку радости и блаженства. Только свободное и сознательное добро улаживаетъ нашу душу, только свободно вѣрующе въ Бога и подчиняющіеся Его закону испытываютъ невозмутимую радость отъ сего вѣрованія. Господь говоритъ: „блаженны алчущіе и жаждущіе правды (оправданія чрезъ Христа); ибо они насытятся“. (Матв. 5, 6.) Какъ мы немощные не можемъ получить спасенія безъ Бога Духа Святаго: Святымъ Духомъ всяка душа живится, поется въ церкви; такъ и Духъ Святой не спасетъ насъ насильно, безъ нашего желанія, безъ нашей заботы о спасеніи. Однимъ словомъ, спасеніе, радость, блаженство преобрѣтаются чрезъ общеніе человѣка съ Богомъ; а общеніе возможно при нашемъ всегдашнемъ стремленіи къ Богу; а сіе стремленіе можетъ быть только при твердой вѣрѣ въ Бога и любви къ Нему. Если же у насъ не будетъ ни вѣры въ Бога, ни любви къ Нему, то мы не можемъ имѣть и общенія съ Нимъ, не можемъ ожидать себѣ помощи для лучшей жизни. Богъ всѣмъ людямъ желаетъ спасенія и блаженства, Онъ и грѣшниковъ призываетъ и призываетъ къ раскаянію и исправленію; но Онъ ли виноватъ, когда люди идутъ прочь отъ Него? Когда то Господь говорилъ неукорннмъ юдеямъ: Иерусалимъ, Иерусалимъ, избившнй пророковъ, и камнями побившнй посланныхъ къ тебѣ! сколько разъ хотѣлъ Я собрать дѣтей твоихъ, какъ птица собираетъ птенцовъ своихъ подъ крылья, и вы не захотѣли! (Матв. 23, 27.) Теперь гордые люди не сознаютъ своей немощи, не сознаютъ, что отъ юности, съ раннихъ лѣтъ, обуреваютъ насъ грѣхи, и падаютъ подъ тяжестію грѣха, не сознавая тяжести своего паденія; только по смерти все это обнаружится, но дѣло

останется непоправимым. Будем чаще размышлять о семь, православные христиане, и станем молиться словами церкви: Отъ юности моя мнози борють мя страсти, но Самъ мя заступи и спаси, Спасе мой! Аминь.

II.

Къ еврейскому вопросу. По поводу г. Россова о евреяхъ.

Несмотря на все увѣренія изъ правящихъ сферъ и „мигкодушныхъ“ партій, что Россія сейчасъ находится на пути къ полному успокоенію, что революція погасла,—правая печать—выразительница общественнаго настроенія русскихъ людей—съ прежней недоверчивостью продолжаетъ относиться ко всемъ этимъ завѣреніямъ, но безъ основанія доказывая, что дѣятельность революціонеровъ далеко не погасла, и даже усиливается съ каждымъ днемъ. Эта „дѣятельность“, только сдѣлавшая осмотрительнѣе, осторожнѣе, чтобы „въ удобный моментъ“ перейти къ „активному выступленію“. Это подтверждается чуть не ежедневнымъ открытіемъ подпольныхъ типографій, пѣлыхъ лабораторій взрывчатыхъ снарядовъ, пропаганды въ войскахъ и проч. и проч. „незаконной“.

Открытія эти отнюдь не говорятъ за то, что дѣятельности революціонеровъ положежъ конецъ. Просто на простое революціонный арсеналъ переполненъ оружіемъ и всякими снарядами, а въ кадры революціонной арміи набираются черезчуръ молодые солдаты.

Нельзя же отъ гимназистовъ-анархистовъ ждать осторожности старыхъ, травленныхъ волковъ. Эта „незрѣлая“ еще рекрутчина однако съ успехомъ играетъ роль „душечнаго мяса“ и бомбовѣе. Для того, чтобы бросить по указаню главарей бомбу—ни ума, ни опитности не надо... Или оборвать лавченку...

Справедливо говорить, что наша революція выродилась въ хулиганское броженіе, въ простое звѣрство; но, съ другой стороны, вѣдь простымъ хулиганамъ вся перечисленная „незаконница“ не нужна, они нужна именно „хулиганамъ отъ революціи“.

Въ связи съ такимъ настроеніемъ русскихъ людей, плохо въярщихъ въ наступившее „успокоеніе“—особый ни на минуту не слабѣющій интересъ, продолжаютъ вызывать къ себѣ дѣйствительные вдохновители притихшей революціи—гг. евреи.

Имъ, попрежнему, удѣляется много статей, замѣтокъ, отдѣльныхъ брошюръ—благодаря чему русское общество можетъ, наконецъ, ознакомиться съ настоящимъ духовнымъ содержаніемъ еврейства.

Изъ ряда этой обширной литературы послѣднихъ дней—останавливаетъ особое вниманіе брошюра С. Россова „Еврейскій вопросъ“—популярное изданіе, убѣдительно доказывающее невозможность предоставить еврейству полноправіе.

Брошюру рекомендуетъ тотъ фактъ, что за весьма короткій промежутокъ времени она выходитъ уже четвертымъ изданіемъ, и это въ то время, когда обычно подобнаго рода серьезныя изданія, теряясь на книжномъ рынкѣ, очень туго распространяются въ публикѣ.

Брошюра г. Россова начинается толкованіемъ и интереснымъ положеніемъ исторіи евреевъ, а затѣмъ переходитъ къ изложенію ихъ талмудическаго ученія—„азбуки еврейской вѣры“, кладущей отпечатокъ на всю еврейскую „дѣятельность“ въ усердно оживляемой родинѣ.

Знать эту „азбуку“ необходимо всемъ, чтобы понять и уяснить себѣ, чего намъ ждать отъ нашихъ „борцевъ“, стремящихся „освободить русский народъ отъ... Россіи и обратить ее въ Соединенные Штаты разныхъ народностей, съ главенствомъ иудейской.“

Надѣясь въ фельетонѣ „Современный Иуда-Предатель“ (см. „Волгу“ № 68) мы вкратцѣ коснулись этой, единственной въ своемъ родѣ, азбуки. Остановимся теперь на ней подробнѣе, пользуясь данными брошюры г. Россова; эта азбука—лучше всего показываетъ въ истинномъ свѣтѣ все еврейское „благожелательство“, къ „русскому народу“...

Азбука еврейской вѣры, которую кагалъ и доселѣ стремится держать подъ спудомъ—ихъ Талмудъ, опредѣляющая отношенія евреевъ къ гоимъ, агумамъ или назаряемъ, (т. е. христианамъ). Достаточно ознакомиться хотя съ нѣкоторыми болѣе яркими выдержками изъ этой книги, чтобы понять, почему наша „прогрессивная“ печать, всегда внимательная ко всему еврейскому, никогда не заикнется даже о той книгѣ, которая, казалось бы, должна всего скорѣе опровергнуть, посярмить „черносотенцевъ“, ибо эта книга отвѣчаетъ на модный и обязательный для каждаго мало-мальскяго причастнаго къ политикѣ, къ „современному теченію“, вопросъ: Како вѣруешь?

Вопросъ этотъ—„како вѣруешь?“ т. е. каковы твои духовныя основы и какова твоя нравственность—важенъ именно теперь, когда евреи, до сихъ поръ ограниченные въ своихъ политическихъ на Руси правахъ, получили доступъ къ государственному строительству. Въ нашу надежду на устройство и обновленіе обветшавшаго строя жизни Русскую Государственную Думу допущены евреи и вопросъ о томъ, насколько они способны по существу быть въ числѣ строителей христіанскаго государства, далеко не праздный.

Вотъ каковы евреи—по ихъ „азбукѣ“:

„Въ молитвѣ „шефохъ“ евреи просятъ Бога излить свой гнѣвъ на гоевъ и истребить ихъ подъ небесами Господними (Орахъ-Хаймъ, 480, 690, 16). Молитва „кадишъ“ можетъ произноситься, если соберутся 10 евреевъ взѣсть и ничто нечистое,—напр., изверженіе или агуамъ,—не радѣваетъ ихъ. „Агуамъ не долженъ считаться за людей“ (Орахъ-Хаймъ 14, 32, 33, 55, 193).

„Когда попадаетъ навстрѣчу агуамъ съ крестомъ, тогда еврей строго запрещаетъ наклонять голову, хотя бы въ эту минуту онъ молится“. (Орахъ-Хаймъ, 113, 8).—Проходя мимо разореннаго храма агумовъ, каждый еврей обязанъ проинести: „Слава Тебѣ, Господи что Ты искоренилъ отсюда этотъ домъ идоловъ“. Проходя же мимо нетронутаго еще храма, онъ долженъ сказать: „Слава Тебѣ, Господи, что Ты динишь гнѣвъ надъ злодѣями“. (Орахъ-Хаймъ, 224).—„Каждому еврею ставится въ обязанность всякій храмъ агумовъ искоре-

нять и, во всякомъ случаѣ, — давать ему позорныя наименованія" [Поре-Деа, 146, 14 и 15]. — „Когда противъ храма еврей вынужденъ наклонять голову [напримѣръ, онъ уронилъ деньги на землю], то въ этомъ случаѣ онъ долженъ повернуться къ храму спиной“ [Поре-Деа, 150]. — „Еврею запрещается давать или продавать акуму воды, когда ему известно, что этою водою хотятъ крестить [Поре-Деа, 139]. „Еврею строго запрещается сваять отъ смерти [положить — утопить] даже такого акума, съ которымъ онъ живетъ въ мирѣ“. — Согласно съ этимъ запрещено еврею бѣгать акума даже за деньги, но дозволено испытывать на немъ дѣкарство — полезно ли оно“ [Поре-Деа, 158]. — „Когда еврей присутствуетъ при смерти акума, долженъ радоваться такому событію“ [Поре-Деа 340,5]. — „предъ кладбищемъ акумовъ еврей долженъ сказать: въ большомъ стыдѣ будетъ мать ваша“. — Когда еврей видитъ хорошо выстроенный домъ акума, онъ обязанъ воскликнуть: „Домъ наименннхъ разоритъ Господь“ [Орахъ-Хаймъ 224; Талмудъ Бераховъ: 54,58]. — „Всякого человека, который намѣренъ сдѣлать доносъ на еврея, считается добрымъ дѣломъ убить; и тотъ будетъ блаженъ, кто раннее другихъ обратитъ на него смертоносный ударъ“ [Хош. Мишпатъ 388,10].

А вотъ уроки нравственности:

„Если умирающій еврей въ своемъ завѣщаніи оставитъ что-нибудь акуму, то исполнять этого не слѣдуетъ.“ — „Если еврей нашель что-нибудь принадлежавшее акуму, то нѣтъ надобности возвращать ему, за исключеніемъ случая, когда это дѣлается съ цѣлью побудить назареевъ сказать: „евреи честные люди.“ — „Когда еврей встрѣчаетъ животное, которое упало подъ тяжестью груза, и слышитъ и другое принадлежатъ акуму, то онъ не обязанъ снѣбнть на помощь“. — „Если еврей долженъ акуму и тотъ умеръ, то онъ не обязанъ уплачивать своего долга наслѣдникамъ, если они о томъ не знаютъ“. — „Обманывать гоя дозволяется, но такъ, чтобы обманъ не обнаружился, а также можно не уплачивать ему слѣдуемаго по счету“. — „Когда арендаторомъ состоитъ акуму, то дозволяется вредить ему“. — „Еврею съ евреемъ играть въ карты и брать его запрещается, а съ акумомъ вполне можно“ (Хошень-га-Мишпатъ, 256, 3; 259) 272,8 9; 283; 348; 369 и 370).

„Въ дни праздниковъ, если еврей готовить для себя пинцу, то онъ можетъ добавить въ горшокъ провизіи еще для прокармленія собаки, но добавлять провизіи, чтобы прокармить акума, строго воспрещается“. — „Въ тѣ же праздники вольно разбрасывать отдавать акуму деньги въ ростъ, иначе случай будетъ упущенъ, и еврей потеряетъ свой барышъ“ (Орахъ-Хаймъ: 512, 539). — „Если еврей держитъ акума въ рукахъ и (о буквальномъ переводу „сдираетъ шкуру“), то другой еврей можетъ прийти къ этому акуму, дать ему въ долгъ денегъ и надуть его такъ, чтобы онъ все потерять.“ (Х. Мишпатъ, 156). — „Когда у еврея по комъ нибудь трауръ, то семь дней онъ не долженъ покидать свой домъ. Но если представляется дать случай акуму деньги въ ростъ, то еврею дозволяется выйти

изъ дома и прервать свой трауръ“ (Поре-Деа, 380). Если акуму требуется деньги съ еврея, то другому еврею, знающему правоту акума, запрещается быть свидѣтелемъ въ пользу акума“ (Х. Мишпатъ, 28).

„Еврей можетъ давать ложную присягу, особенно по дѣламъ кражи, или когда ему угрожаютъ тѣлеснымъ наказаніемъ“. (Поре-Деа, 239). „Строго запрещается еврею бить своего ближняго; но ближній — только еврей, а бить акума вовсе не составляетъ грѣха“. — „Удѣлить что нибудь хорошее на долю акума или дарить что нибудь акуму считается большимъ грѣхомъ. Лучше бросить кусокъ мяса собакамъ, чѣмъ дать его гою“ (Х. Мишпатъ, 156, 7). — „Однако, можно иногда подавать милостыню бѣднымъ изъ акумовъ, или навѣщать ихъ больныхъ, чтобы они могли думать, будто евреи — хорошие друзья для нихъ“. (Поре-Деа 151, 12). — „Для евреевъ собственность назареевъ считается имуществомъ безъ хозяина, следовательно, его можно взять себѣ сколько силъ дозволяетъ“. — „Если акуму имѣть дѣловыя сношенія съ двумя евреями и одинъ изъ нихъ надуваетъ его обмѣромъ, обмѣсомъ или обчитываніемъ, то оба еврея дѣлятся барышами“ (Х. Мишпатъ, 420; 156,7; 176,12; 183,7. — Считается для еврея добрымъ дѣломъ отнять, чтобы ни было у назарей или перебить у него торговлю“ (Поре-Деа, 117).

„Если одинъ еврей нанялъ домъ у акума, то другой не долженъ давать вышей платы за него, дабы назарей не получилъ больше денегъ“ (Х. Мишпатъ. 272). „Запрещается еврейской кормилицѣ кормить молокомъ дитя акума, такъ какъ этимъ она поможетъ выростить акума“. — „Точно также запрещается еврею обучать акума ремеслу, потому что ремеслу можетъ прокармить акума (Поре-Деа, 81,7).

(Окончаніе будетъ)

Церковно-историческая справка о жидахъ.

(Письмо въ редакцію)

Сердечное спасибо „Волгѣ“ за сегодняшний фельетонъ о жидахъ. Увы какъ, дѣйствительно, такъ, какъ описать ихъ г. Россевъ въ своей достойной вниманія брошюрѣ. Какъ исторія, такъ и современная дѣйствительность ясно говорятъ, что теорія талмуда усердно проводится въ жизнь его поствѣдателями. Достоинно примѣчана, что фельетонъ „Волги“ совпалъ съ такимъ днемъ, когда и наша церковь воспоминаетъ изъ своей кровавой исторіи фактъ, ярко иллюстрирующій отношеніе жидовъ къ послѣдователямъ Христа. Фактъ этотъ неизгладимыми чертами занесенъ на скрижали одной изъ нашихъ церковно-богослужебныхъ книгъ, такъ называемой „Троицы постной“. Въ службѣ на день „Похвала Богородицѣ“ (5-ая суббота Великаго поста), послѣ 6-й пѣсни канона имѣется синаксарь, въ которомъ излагается исторія праздника наступающаго дня. Въ синаксарѣ 5-ой субботы великаго поста меж-

ду прочим говорится о царѣ персскомъ Хаароѣ, по губившемъ 10 тыс. христіанъ. Въ гнобиди христіанъ „надлежащую“ помощь царю Хозрою оказали всегда вѣрные себѣ и своему залуду жиды;—вотъ что буквально говорится въ церковно-богослужебной книгѣ: „десять темъ христіанъ погубивъ Хозрой: яко живомъ прекуляющимъ ихъ отъ него и погубляющимъ“. Богослужебная книга безстрастно передаетъ фактъ, не дѣлая изъ него никакихъ выводовъ. И, действительно, выводы не нужны, они ясны сами собой, фактъ, сообщаемый богослужебной книгой, болѣе тѣмъ краснорѣчивъ. Сообщаю вамъ этотъ фактъ, въ качествѣ весьма нелишней иллюстраціи къ сегодняшнему фельетону „Волги“ о жидкахъ.

Лѣтая печать одно время усердно болтала всякій вздоръ о необходимости исправленіи богослужебныхъ книгъ. Рекомендуемъ жидовскимъ газетамъ поднять «тевалъ» по поводу нахождения въ богослужебныхъ книгахъ православной церкви вышеуказанной явно черносотенной вставки о жидкахъ: такая вставка, въ угоду жидовскому гагаду, должны быть изъяты изъ богослужебныхъ книгъ православной церкви. 29 марта 1908 года. Приходскій священникъ. (Вогага № 73, 30 марта 1908 года)

IV.

Пожертвованіе.

Церковный староста Михаило Архангельской Соборной церкви г. Сердобска купецъ Василій Поповъ пожертвовалъ 1279 рубъ 10 коп. на постройку портика при названной церкви.

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Революціями Его Превосвященства предоставлены мѣста:

Псаломщическія:

Отъ 10 марта за №1089, при Николаевской церкви села Краснаго Поля, Кузнецкаго уѣзда, — и д. псаломщика села Марына, Балашовскаго уѣзда, Георгію Табернакулъ въ томъ же званіи.

Отъ 10 марта за № 1090, при Свято-Троицкой церкви села Марына, Балашовскаго уѣзда, — учителя Донгузлейской церковно-приходской школы Илариону Длаву, въ званіи и д. псаломщика.

Отъ 11 марта за № 1108, при Дмитріевской-единицкской церкви села Мошастырни, Сердобскаго уѣзда, — крестьянину села Большаго Бакура того-же уѣзда, Дмитрію Золину, въ званіи и д. псаломщика.

Отъ 14 марта за № 1149, при Казанской церкви села Зинovieвки, Петровскаго уѣзда, — послушнику Петровскаго Николаевскаго монастыря Владиміру Николаеву.

Революціей Его Превосвященства отъ 3 марта за № 978, священникъ села Давыдовки, Царицкаго уѣзда, Петръ Горшковъ утвержденъ въ должности второго помощника благочиннаго 2 округа, Царицкаго уѣзда.

Указъ Саратовской духовной консисторіи о.о. благочиннымъ епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Саратовская Духовная Консисторія слушала: отношеніе Саратовскаго городского ко войскаго провинности Присутствія, отъ 18 сего марта за № 825, слѣдующаго содержания: „Поместные псаломщики, освобожденные, въ силу 2 п. 79 ст. Устава, отъ войскаго провинности, обязаны въ теченіе пяти лѣтъ со времени освобожденія ежегодно представлять въ присутствіе удостовѣренію о неоставленіи должности псаломщика; между тѣмъ замѣчно, что многие изъ означенныхъ лицъ таковыхъ не представляютъ, чѣмъ нарушаютъ требованіе ст. 79 о воин. повин. и порожаютъ излишнюю переписку въ доставленіи означенныхъ удостовѣреній. Въ устраненіе на будущее время нарушенія требованія ст. 79 уст. о воин. повин., Городское Войсковое Присутствіе проситъ Духовную Консисторію не отказывать съдѣлавать распоряженіе по епархіи о томъ, чтобы псаломщики, освобожденные отъ войскаго провинности, ежегодно къ 15 октября, доставляли въ подлежащее Присутствіе по войскаго провинности удостовѣренія о неоставленіи ими должности псаломщика“. Приказали: предписать (симъ и предписывается) всѣмъ благочиннымъ епархіи обязать псаломщиковъ подвѣдомственныхъ имъ благочинній, до коихъ относится вышеуказанное требованіе устава о войскаго провинности, въ точности выполнять таковое, ежегодно представляя къ подлежащаго присутствія по войскаго провинности удостовѣренія о неоставленіи ими должности псаломщика, а благочиннымъ имѣть наблюденіе за выполненіемъ псаломщиками всѣхъ обязательствъ послѣднихъ въ отношеніи выполнения ими войскаго провинности. Марта 22 дня 1908 года № 6046.

Революціей Его Превосвященства отъ 10 марта за № 1088, испр. дол. псаломщика села Медвѣдицкаго, Петровскаго уѣзда, Антоній Завьяловъ утвержденъ въ должности псаломщика.

Предложеніемъ Его Превосвященства отъ 27, января 1908 года іеромонахъ Почаевской лавры, Волынской епархіи, Илларионъ принятъ на службу въ Саратовскую епархію и названъ заступающимъ Свято-Духовскимъ монастырскимъ мужскимъ подворьемъ въ г. Наринскій и противосектантскимъ миссіонеромъ по Царицкиному уѣзду.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Аткарскому уѣзду: къ Сергіевской церкви села Сулачьа крестьянинъ Іона Фроловъ, на 3-е трехлѣтіе.

По городу Балашову: къ Троицкой Соборной церкви потомственный почетный гражданинъ Василій Петровъ Туркичъ, на 17-е трехлѣтіе.

По Кузнецкому уѣзду: къ Христорождественской церкви села Нижняго Аблазова крестьянинъ Петръ Фестиковъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Сердобскому уѣзду: къ Іоанно-Предтеченской церкви села Затоголкина крестьянинъ Косма Кузнецовъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Хвалынскому уѣзду: къ Космо-Даміанской церкви села Поселокъ крестьянинъ Гавріилъ Зубовъ, на 6-е трехлѣтіе.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь: паникадилы, лампады, подсвѣчники, хорутвы, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряные сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натільныя, — кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛІК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и напрестольныя. ТРЕБОВАНІЯ и ЗАКАЗЫ исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пріямыхъ.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкою на книги 10%, съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.

Таблица 5-а.

Table with columns for village names, population statistics, and school information for various regions like Занювская, Камышная, and Ключевская.

Общая статистическая ведомость, изображающая сеть школ, существующих и подлежащих

Main statistical table showing school network statistics across different regions, including columns for age groups, gender, and school types.

открытие, для введения всеобщего обучения в Петровском уезд. Саратовской губернии.

Table detailing the opening of schools for universal education in Petrovsk uyezd, listing school names, types, and enrollment figures.

Приложение 1-е.

Table providing supplementary financial data, including annual expenses for school maintenance and personnel salaries.